

为什么选择暑假兼职？

忙碌了一个多小时，桃子终于迎来了短暂的休息时间，便和记者聊起了自己的情况。

“高考结束，一下子感觉心里空落落的。”桃子的声音里带着一丝初入社会的腼腆，“在家待着也是待着，不如出来试试。爸妈也挺支持的，觉得我该锻炼锻炼。”对她而言，这份奶茶店的工作，意义远不止于每小时十几元的报酬。“第一次自己赚钱，感觉特别不一样。虽然累，但每次想着工资，或者看着微信钱包里的余额慢慢多起来的时候，心里特别踏实。”桃子说，她想用这笔钱买些上大学需要的东西，或者给爸妈买个小礼物。“花自己赚的钱，感觉很‘理直气壮’。”她说。这“第一桶金”，承载着桃子对经济自主的初步尝试，也是其对自我能力的肯定。

记者通过采访发现，在暑期兼职群体中，像桃子这样有着明确目标的学生并不少见。不同的成长阶段，让他们对这份工作有着不同的期待——

对于即将踏入职场的大学生来说，暑期兼职是社会“预习课”。在一家美妆店兼职产品销售的大二学生小陈对此深有体会：“学校里学的理论多，实际操作和与人打交道是另一回事。销售工作很锻炼沟通和应变能力，也能提前感受职场氛围，为以后实习、求职打个底。”

经济压力则是不少学生的现实考量。跟着堂哥一起送外卖的大三学生吴亦洲来自恭城瑶族自治县莲花镇，他告诉记者：“我算过账，大学学费、生活费都不便宜，不想总伸手向家里要。暑假两个月辛苦点，能攒下几千块，至少下学期的生活费能解决一点，爸妈的压力也能小点儿。”

当然，也有学生选择暑假兼职的原因是摆脱“空虚感”。在亲戚家甜品店做店员的准大学生小林说：“刚开始放假时天天玩，后来慢慢觉得这样没意思，就想做点有意思的事。现在每天学习制作不同种类的甜品，看着它们被顾客选走，很有成就感。感觉时间被填满了，人也更充实了。”

在采访过程中，记者还遇见了把暑期兼职当作拓宽视野的窗口的学生张微茵。目前，她在万象城一家餐厅兼职引位员。她告诉记者：“这里客流量大，能观察到很多消费行为和空间利用的细节，对我的专业学习其实也有启发。而且接触形形色色的客人，挺有意思。”

可见，学生们的暑期兼职选择，早已超越了单纯赚取零花钱的层面。这对他们而言，更像是踏入社会前的一场预演。它承载着他们对自我能力的探索与证明，蕴含着减轻家庭负担的责任感，也寄托着对抗虚度光阴、追求充实生活的积极态度。在奶茶的甜香里，在奔波的汗水中，在与人交流的每一刻，他们用青春的实践，丈量着校园与社会的距离，为未来的成长积攒宝贵的经验与底气。

选择什么岗位？

在走访过程中记者看到，在万象城熙攘的人群中，桃子熟练地打包好一杯奶茶递给顾客；在明亮的美妆柜台前，小陈热情地向顾客介绍一款新上市的口红色号；在华灯初上的傍晚，吴亦洲骑着电动车穿梭在桂林的街头巷尾，后座的外卖箱里装着热腾腾的晚餐。他们的身影，折射出桂林暑期学生兼职岗位的多元化。

整体来看，服务行业成为学生暑期兼职的“主阵地”。奶茶店店员、咖啡馆店员、餐厅服务员、商场导购等岗位，因其入职门槛相对较低、工作时间相对灵活、需求量大，成为像桃子、小陈、小林、张微茵这类初入社会或寻求基础锻炼的学生的首选。一家餐饮店的老板告诉记者：“暑期是我们最忙的时候，学生兼职能填补很大的人力缺口。他们学习能力强、上手快，虽然流动性也大，但充满青春活力是优势。”

随着本地生活服务平台和即时配送需求的激增，外卖骑手、快递分拣/配送员等岗位也吸引了越来越多像吴亦洲这样不怕辛苦、追求较高时薪的学生。烈日下的奔波考验着体力，但也提供了相对自由的工作时间和清晰的报酬计算方式。“多劳多得，时间自己掌握，只要肯跑，收入还是比较可观的。”吴亦洲告诉记者，“就是这个天晒得厉害，得做好防晒。”

对于专业技能初具或寻求更对口实践的学生，一些技术性、专业性更强的兼职成为他们的选择。“我有不少同学去做教育机构助教、图文设计助理、新媒体运营助理、操办活动公司的现场执行助理，甚至是一些小型公司的文员。”张微茵说，“虽然他们做的基本是基础活，但能接触到真实项目和行业流程，比在学校做作业更有实战感，对将来找实习工作也有帮助。”

此外，记者了解到，依托桂林丰富的旅游资源，旅游咨询点接待员、民宿前台等岗位也成为部分学生，尤其是旅游、酒店管理等相关专业学生的独特选择，既能赚取收入，又能深度接触行业，一举两得。

不仅如此，记者在搜索过程中发现，在互联网经济蓬勃发展的背景下，“线上兼职”也成为一股不可忽视的力量。内容创作、在线客服、线上家教、店铺运营助理等岗位，因其突破地域限制、工作场所灵活，吸引了一批擅长网络操作、希望更自由支配时间的学生。

在记者看来，岗位选择的背后，是需求与供给的精准匹配，也是学生们基于自身条件、目标与兴趣的务实考量。无论是选择在冷气充足的商场微笑服务，还是在烈日下疾驰送单，抑或是在屏幕前敲击键盘，他们都努力在短暂的暑期里，找到那个能承载自己“第一桶金”梦想的支点。这个选择本身，已是他们迈向独立与成熟的重要一步。

在汗水与成长中打捞「暑」于自己的「第一桶金」

桂林学子暑期兼职图鉴



▲不少学生选择在连锁超市内兼职。岗位选择的背后，是需求与供给的精准匹配，也是学生们基于自身条件、目标与兴趣的务实考量。



▲超市拣货员岗位也吸引了不少兼职的学生。

▲不少初入社会或寻求基础锻炼的学生选择奶茶店店员、咖啡馆店员、餐厅服务员、商场导购等岗位兼职。图为暑假兼职的学生在店里打扫卫生。

□本报记者 黄敏 文/摄

7月22日晚6点，秀峰区万象城商区的热闹正逐渐升腾。下班的白领步履匆匆，结伴的学生笑语喧哗，餐厅叫号声此起彼伏。空气中交织着食物的香气、新出炉面包的甜味与夏夜特有的温热气息，共同勾勒出一幅繁华喧嚣的图景。

一家奶茶店里，玻璃门将外界的喧嚣稍稍阻隔。来自灌阳县黄关镇、刚刚参加完高考的桃子同学正在认真工作。只见她目光扫过点单屏后，利落地取出塑封杯放在操作台上，转身便从冷藏柜中精准量取茶底注入杯中。随后，她用冰铲舀起晶莹的冰块，“哗啦”一声落入杯内，清脆的撞击声在店内回荡。这声响与空调风里弥漫的香甜交织，成了她这个暑假最熟悉的背景音。这是19岁的桃子第一次以打工的方式度过暑假，也是这座城市无数学生用汗水兑换成长的缩影。

随着七月暑热渐盛，像桃子这样结束阶段性学业的学生，正如潮水般涌入暑期兼职市场。他们用青春的活力，为这座城市的运转注入了一股独特的“青春力量”。



▲入夏以来，随着奶茶生意的火爆，越来越多年轻面孔出现在操作台前。

▶随着本地生活服务平台和即时配送需求的激增，外卖骑手成为不怕辛苦、追求较高时薪的学生的兼职首选。



收获了什么？

“通过一段时间的兼职，觉得最大的收获是什么？”面对记者的提问，桃子笑着陷入了沉思。

短暂的停顿后，她抚摸着水杯，缓缓开口。“以前觉得赚钱是件很遥远的事，现在才真切感受到每一分钱的分量。站一天腿很酸，高峰期手忙脚乱也会慌，但这些‘辛苦钱’攥在手里，特别踏实。而且，”她顿了顿，声音轻快起来，“好像突然理解爸妈了，知道他们供我读书的钱是怎么来的。想着打算用工资给他们买礼物时，那种感觉……嗯，很不一样。”这份对劳动价值的体认和对父母辛劳的理解，是她未曾预料的心灵“第一桶金”。

而张微茵在谈及收获时，语气十分笃定：“观察力，真的练出来了！从客人进门的一个眼神、步伐快慢，大概就能判断他们是赶时间还是悠闲聚餐，安排位置时心里就有谱了。课堂上学不来这种‘读人术’。”这份在真实商业场景中磨砺出的敏锐，是她在书本之外收获的宝贵财富。

对于在美妆柜台兼职的小陈，“收获”则更偏向于内在能力的突破。“最大的改变是脸皮‘厚’了，也‘软’了。”

她笑着解释，“厚”是自己不再轻易被别人的拒绝打倒，能更坦然地面对顾客的“再看看”；“软”则是学会了更灵活地与人沟通，根据顾客的反应调整推销话术。“以前我在陌生人面前说话会打磕巴，现在能比较自然地介绍产品、处理异议，这种自信的提升，我觉得比卖货的提成还值钱。”

烈日下，刚送完一单外卖的吴亦洲在树荫下短暂歇脚，汗水浸湿了后背。

“收获？那必须是‘抗造’呗！”他抹了把汗，语气里带着一丝自豪，“桂林这天气，骑车跑一天是真考验人，但熬过来了也就觉得没什么大不了了。而且用自己赚的钱交学费、当生活费，花起来腰杆都挺得直，不用总惦记着家里给钱，这种独立的感觉，很爽！”

他们的对话朴素却真切，勾勒出暑期兼职丰盈的精神图谱。这“第一桶金”的珍贵，远非金钱数额所能衡量。在桂林盛夏的喧嚣与热浪中，这群年轻的实践者，正用自己独特的方式，体悟着“暑”于他们的人生又一课，为未来积蓄着无可替代的经验与底气。

需要注意什么？

日前，中国青年报客户端上发表的一篇文章名为《暑假工求职骗局频发，不能让“社会新人”流汗又流泪》的评论引发社会关注，文章中提到：“梳理相关新闻报道可以发现，暑假工求职陷阱可谓花样百出，令人防不胜防。”“需要特别提醒有暑假兼职计划的年轻人，求职路上的每个环节都得‘多长个心眼’。”

记者结合采访对象提供的经验以及劳动保障部门的建议，总结出以下几点关键注意事项：

一、警惕“付费陷阱”，捂紧“钱袋子”。对任何还没开始工作就要先交钱的情况，比如报名费、押金、服装费、培训费等，都要高度警惕！正规用人单位招聘暑期工，通常不会向求职者收取任何费用。遇到此类要求，务必果断拒绝，并向市场监管或劳动监察部门反映。

二、明明白白签协议，清清楚楚算工时。口头承诺再好听，也不如白纸黑字来得可靠。无论工作时间长短，务必要求签订书面协议，哪怕是简易的劳务协议或实习协议也行。协议中需明确工作内容、地点、时间、薪酬标准、支付方式及周期、是否需要轮班夜班等关键信息。

三、核实信息，眼见为实。收到面试通知或录用信息，特别是通过非官方平台获取的，务必多方核实。

四、保留工作痕迹，学会依法维权。工作中注意保留能证明劳动关系的证据，如工作排班表、签到记录等。一旦遭遇工资拖欠、克扣或不合理罚款，不要沉默。首先尝试与用人单位友好协商；协商不



成，及时向用工所在地的劳动保障监察机构投诉。

五、量力而行，安全第一。选择岗位时，充分评估自身条件和安全风险。对于需要夜间工作、长时间户外高温作业、操作有一定危险性设备的岗位，尤其要慎重。确保工作环境符合基本的安全卫生条件，了解必要的防护措施。

六、警惕“高薪轻松”诱惑，拒绝“灰色地带”。对网络上标榜“日结数百元”“动动手指就赚钱”“无需经验高回报”的兼职信息保持高度警惕，尤其涉及“刷单”“跑分”“出租银行卡/账号”等行为，极有可能触碰法律红线或沦为诈骗帮凶。

七、沟通顺畅，告知家人。确定兼职后，务必向工作单位名称、地址、负责人联系方式、大致工作时间告知家人或可靠的朋友。保持通信畅通，让他们知道行踪。遇到突发情况或感觉不对劲，第一时间联系家人或报警。

“社会这堂课，实践出真知，但安全是底线。”正如吴亦洲在结束采访时所说，汗水浇灌的成长固然珍贵，但擦亮双眼、保护自身合法权益，是学生们在赚取“第一桶金”的路上，必须修好的另一门重要功课。这不仅需要学生个体的警惕与智慧，也需要用人单位诚信守约、相关职能部门加强监管与普法，共同为青春实践构筑一道坚实的防护网，让这份“暑”于他们的成长记忆，少一些风险的阴霾，多一些阳光与收获。